



核心提示 今年是河南省总工会成立100周年。1925年9月18日,在党的领导下,河南省总工会(河南省总工会前身)在五卅运动的洪流中诞生。

追溯百年工运根脉 勇立潮头再启新程

——党领导下的河南工会发展历程回顾

徐宝堂

郑州 二七星火 永放光芒

在郑州市中心的二七广场上,矗立着一座14层仿古联体双塔,白色塔身搭配绿色琉璃瓦塔檐,庄严肃穆又不失生动灵巧,卷棚歇山式大门上方题有“郑州二七纪念馆”几个大字。这就是为纪念1923年的京汉铁路工人大运动而修建的郑州二七纪念馆塔,它与不远处二七纪念馆一起,已成为郑州的地标,每年都有无数游客专程来此参观、打卡。

步入二七纪念馆,时间仿佛回到100多年前。1920年10月,李大钊在北京建立了共产党早期组织,开始在京汉铁路沿线开展工作。之后中国共产党领导工人运动,成立了中国劳动组合书记部。在其领导下,京汉铁路沿线工会组织不断建立,工人运动蓬勃兴起。1923年2月1日,京汉铁路总工会在郑州普乐园举行成立大会,但遭到军阀无理阻挠。为此,京汉铁路总工会执委会决定自2月4日起实行总罢工,号召全路工人“为自由而战,为争人权而战”。2月4日上午9时,郑州分会委员会派高诚率先吹响汽笛,发出罢工信号,宣布罢工开始。3个小时内,京汉铁路全路3万多名工人举行大罢工,1200余公里的铁路线顿时瘫痪。“二七纪念馆讲解员李丹说。

捕国民党革命军敢死队两名小队长,郑州分会委员汪胜友、工务处工人总代表司文德。10月15日,汪胜友和司文德被杀害。残忍的敌人将二人的头颅割下,悬挂在长春桥(今二七纪念馆所在地)桥头的灯杆上。”李丹介绍,京汉铁路工人大罢工是中国工人运动的第一次高潮的终点。为了纪念京汉铁路工人大罢工,1971年,郑州市在长春桥旧址处兴建了二七纪念馆塔。

在二七纪念馆的一个展柜内,珍藏着一枚编号为790的京汉铁路总工会会员证。“这枚证章是1923年2月1日在郑州召开京汉铁路总工会成立大会时工人们佩戴的,正面中央为“双翼车轮”图案,白色巨大的翅膀展开,从金色的车轮中心穿过,代表着铁路的行业特征。这枚小小的证章不仅是身份的象征、信仰的符号,更是中国共产党领导下的早期工人运动的生动见证。”李丹说。

京汉铁路工人大罢工虽然是中国共产党领导的第一次工人运动高潮的终点,但也进一步显示了中国共产党在人民中的影响。在那段动荡的岁月里,工人们不畏艰险,勇于抗争的勇气成为后世敬仰的传奇,他们用生命铸就了一座伟大的丰碑。

每到整点,二七纪念馆的报时钟声就会准时响起,久久回荡在城市的上空。“郑州有着丰富的红色工运史迹,红色工运文化已融入这座城市骨髓。黄河奔涌,百年工运的炽热初心,仍在中原大地澎湃不息。我们将继续推动发掘和保护工运史迹,着力开展工运文物、史料征集、整理和研究工作,同时开展形式多样的宣传教育活动,让红色基因和红色血脉在工人阶级和广大劳动群众中传承,在各级工会干部中传承。”郑州市总工会副主席于凯雷说。

1897年 河南机器局在开封设立,产生了河南第一批产业工人。

1921年11月 陇海铁路工人大罢工爆发,这是中国共产党领导下的中国工人运动第一个高潮的终点。

1923年2月 京汉铁路工人大罢工爆发,这是中国共产党领导下的中国工人运动第一个高潮的终点。

1925年7月 在中国共产党的领导下,焦作煤矿工人发起了反帝爱国大罢工。

1925年9月18日 河南省总工会(河南省总工会前身)在郑州成立,河南有了全省工会领导机构。

1938年 抗日战争时期,在中国共产党的领导下,全省工人积极开展抗日救亡运动。

1948年 解放战争时期,在中国共产党的领导下,全省工人开展增产立功运动,支援大军南下和全国解放。

1950年8月 河南省工会第一次代表大会在开封召开。

1955年2月 河南省第一次工业劳动模范代表会议召开。

1964年 河南省总工会制定了《关于温暖工程的实施意见》,正式启动温暖工程。

1986年3月 河南省总工会作出《关于颁发“五一劳动奖章”“五一劳动奖状”的决定》。

1988年3月 河南省总工会作出《关于颁发“五一劳动奖章”“五一劳动奖状”的决定》。

1994年 河南省总工会制定了《关于温暖工程的实施意见》,正式启动温暖工程。

2004年9月 河南省首届职工技术运动会在新乡举行。

2016年12月 中共河南省委批准印发《河南省总工会改革方案》。

2018年12月 中共河南省委、河南省人民政府印发《河南省产业工人队伍建设改革实施方案》。

2019年起 河南省总工会开始实施“五大行动”“十件实事”。

2023年12月 河南省工会第十六次代表大会在郑州召开。

2025年1月1日 新修订的《河南省工会条例》正式实施。



二七纪念馆,孕育了京汉铁路工人大罢工,成为河南工运史迹的见证。

河南工运大事记

1923年2月 京汉铁路工人大罢工爆发,这是中国共产党领导下的中国工人运动第一个高潮的终点。

1925年7月 在中国共产党的领导下,焦作煤矿工人发起了反帝爱国大罢工。

1925年9月18日 河南省总工会(河南省总工会前身)在郑州成立,河南有了全省工会领导机构。

1938年 抗日战争时期,在中国共产党的领导下,全省工人积极开展抗日救亡运动。

1948年 解放战争时期,在中国共产党的领导下,全省工人开展增产立功运动,支援大军南下和全国解放。

1950年8月 河南省工会第一次代表大会在开封召开。

1955年2月 河南省第一次工业劳动模范代表会议召开。

1964年 河南省总工会制定了《关于温暖工程的实施意见》,正式启动温暖工程。

1986年3月 河南省总工会作出《关于颁发“五一劳动奖章”“五一劳动奖状”的决定》。

1994年 河南省总工会制定了《关于温暖工程的实施意见》,正式启动温暖工程。

2004年9月 河南省首届职工技术运动会在新乡举行。

2016年12月 中共河南省委批准印发《河南省总工会改革方案》。

2018年12月 中共河南省委、河南省人民政府印发《河南省产业工人队伍建设改革实施方案》。

2019年起 河南省总工会开始实施“五大行动”“十件实事”。

2023年12月 河南省工会第十六次代表大会在郑州召开。

2025年1月1日 新修订的《河南省工会条例》正式实施。

焦作 特别能战斗 精神薪火相传

焦作,因煤而生,伴煤而兴,这里的很多故事都与煤炭密不可分。如今,到焦作市中区西大街1919爱国主义教育基地,与煤相关的红色之旅成为不少人的选择,游客在这里认真参观游览,仔细聆听讲解,重温峥嵘岁月。1925年12月,毛泽东发表了《中国社会各阶级的分析》一文,文章分析工人阶级状况时列举了焦作煤矿等处的罢工,并指出:“他们特别能战斗。”从此,“特别能战斗”精神成为焦作人民宝贵的精神财富。从大革命时期的反帝大罢工到抗战时期的千里大迁徙,从道清铁路罢工的千军万马,到解放战争时期的奋战上山,争取人民解放,在近半个世纪的历史进程中,怀川人民始终发扬“特别能战斗”精神,坚定不移跟党走,赓续着焦作这座城市的红色基因。作为焦作煤矿“特别能战斗”精神的发源地,目前封开矿依然保留了百年井口、英商福公司坑口电厂遗址。

近年来,西大街1919爱国主义教育基地明确了挖掘文化底蕴,打造文旅产业,唱响“工业遗产+文化创意+城市生活”的有机结合,先后建成焦作煤矿反帝大罢工陈列馆、特别能战斗精神陈列馆、西大街1919爱国主义教育基地、焦作博物馆等爱国主义教育基地。今年,我们在基地内新建了百年焦煤英模馆,展示了冯金堂、刘九学、申安成等100位焦煤英模事迹故事,激励更多人从他们身上汲取“特别能战斗”精神力量,奋力谱写新时代的赞歌。西大街1919爱国主义教育基地负责人王保才说。

2019年 河南省总工会制定了《关于温暖工程的实施意见》,正式启动温暖工程。

信阳 红色煤矿 工运摇篮

“春风一步到天涯,挖煤工人当了家,收回矿山我所有,一切权力归工会,革命把印拿……”这首歌讲述的,正是信阳煤矿工人武装起义的故事。行走在信阳市固始县方集镇山村的杨山煤矿工人武装起义纪念馆,院落中长满青苔的石板路和悠远的历史。20世纪20年代初,杨山当地豪绅和外地资本家陆续办起几个规模较大的煤矿,矿工猛增到1000人。然而,由于劳动强度大、安全条件差,导致矿工大量伤亡,杨山矿工便逐步萌生了反抗奴役与谋求解放的愿望。

1927年11月,黄麻起义爆发。此后,革命风暴迅速席卷到豫东南地区,光山、商城、固始、潢川等县爆发。中共商城县委在二道河、杨山等地发展党员,建立了杨山煤矿党支部,由张泽礼任党支部书记,带领矿工开展斗争,为工人争取权益,得到工友们的热烈响应。1929年7月,杨山煤矿党支部认为举行武装起义的条件已基本成熟。此时,中共商城县委特派员王泽霖来到杨山,连夜召开煤矿党支部大会,传达县委关于“杨山矿工立即举行起义”的决定,成立了县工友会。

2019年起 河南省总工会开始实施“五大行动”“十件实事”。

信阳 红色煤矿 工运摇篮

2013年,河南杨山煤矿工人武装起义纪念馆正式开放,园内共收集展出革命史料30余万字,图片160多幅,实物90多件,这里完整地再现了那段光辉的故事,展现了中国共产党人和工农革命群众为了理想信念不畏牺牲、勇往直前的精神。90多年过去,杨山煤矿工人武装起义的硝烟早已消散,煤矿产区也已关停,但工人们反抗压迫和剥削的身姿,却通过一段段文字、一张张图片、一件件实物,在时光定格。红色基因永不褪色,工运摇篮的精神火种,仍在这片大别山热土上熠熠生辉,照亮新时代的奋斗之路。

2013年,河南杨山煤矿工人武装起义纪念馆正式开放,园内共收集展出革命史料30余万字,图片160多幅,实物90多件,这里完整地再现了那段光辉的故事,展现了中国共产党人和工农革命群众为了理想信念不畏牺牲、勇往直前的精神。90多年过去,杨山煤矿工人武装起义的硝烟早已消散,煤矿产区也已关停,但工人们反抗压迫和剥削的身姿,却通过一段段文字、一张张图片、一件件实物,在时光定格。红色基因永不褪色,工运摇篮的精神火种,仍在这片大别山热土上熠熠生辉,照亮新时代的奋斗之路。

2019年起 河南省总工会开始实施“五大行动”“十件实事”。



2019年 河南省总工会制定了《关于温暖工程的实施意见》,正式启动温暖工程。

2019年起 河南省总工会开始实施“五大行动”“十件实事”。

2019年起 河南省总工会开始实施“五大行动”“十件实事”。

信阳 红色煤矿 工运摇篮

2019年起 河南省总工会开始实施“五大行动”“十件实事”。

2019年起 河南省总工会开始实施“五大行动”“十件实事”。

2019年起 河南省总工会开始实施“五大行动”“十件实事”。